

## 特约主编寄语

2019年,国网公司提出建设“三型两网”构想,在中国能源行业掀起了一场深刻革命。作为泛在电力物联网和智能电网的典型应用,虚拟电厂得到了业界前所未有的关注,虚拟电厂通过先进的计量、通信、控制等技术手段将大量柔性负荷、储能装置、电动汽车、分布式电源等资源聚合起来,通过商业化运营平台对内实现对各种分布式资源的协调优化控制,对外形成类似传统电厂的稳定出力,具有“源-荷”双重身份。从市场价值来看,虚拟电厂不仅可以参与电力现货和辅助服务市场,提升能源系统综合利用效率和新能源消纳水平,同时还可以为终端用户提供更加便捷可靠的综合能源服务。

2016年和2017年,国家发改委分别批复了上海黄浦区商业建筑虚拟电厂试点项目和江苏张家港保税区的“互联网+智慧用能”示范园区建设,均以建设虚拟电厂为主要目标,并取得了初步成效。目前国网公司选取上海和冀北作为虚拟电厂市场化交易试点,并预期年内实现示范交易。可见,在各方力量的推动下,虚拟电厂预期将有长足的进步,且在不远的将来成为可以与常规电厂同台竞技的发电单元。

《电力需求侧管理》针对这一热点领域,策划设立“虚拟电厂”专辑,为实现各种分布式资源的聚合控制,实现能源利用效率和新能源消纳水平的提升,实现终端用户获取便捷、可靠、优质综合能源服务的商业化运营平台提供理论支撑。本期专辑收录9篇论文,主题涵盖虚拟电厂内部资源管理调控技术、虚拟电厂资源终端感知技术、虚拟电厂参与电力市场竞价策略和虚拟电厂工程应用案例分析4个方面。

### (1) 虚拟电厂内部资源管理调控技术(4篇)

协调优化方面:国网上海市电力公司经济技术研究院杨建林等人提出了不同基础配置的虚拟电厂内部资源组合策略,适应于含有不同基础配置的虚拟电厂获取多运行场景下分布式电源组合形式。广西电网有限责任公司电力科学研究院吴宛潞等人考虑楼宇用户舒适度分档和需求响应补偿价格,建立了计及空调负荷等多类型需求侧资源的虚拟电厂协调优化模型,并通过算例验证了该模型的可行性及优化效果。不确定性方面:国电南瑞南京控制系统有限公司王金明等人针对含有风力发电和电动汽车充放电的虚拟电厂参与到电力市场中包含的种种不确定性问题,提出了一种混合储能虚拟电厂参与电力市场的优化调度策略。需求响应方面:国网江苏省电力有限公司南通供电公司贲树俊等人构建了基于激励的需求响应虚拟电厂模型,建立了考虑需求响应虚拟电厂的电力系统日前-日内协调优化调度模型,体现了不同类型可中断负荷调节性能的差异。

### (2) 虚拟电厂资源终端感知、通信技术(2篇)

信息物理融合方面:上海交通大学赵本源等人采用了信息物理融合的负荷型虚拟电厂聚合方法,提出了系统级宏观融合理论框架的虚拟电厂模型,实现物理动态和需求特性的两方面多级融合。入户能量管理方面:广东电网有限责任公司东莞供电局杨德玲等人提出了虚拟电厂背景下基于供需互动的空调负荷控制策略,该策略利用虚拟发电厂技术和入户能量管理装置,最大限度确保用户舒适度,为电网侧提供大量可调容量。

### (3) 虚拟电厂参与电力市场竞价策略(2篇)

浙江电力交易有限公司汪向阳等人研究了传统发电商、售电商与虚拟电厂同时参与市场竞争的报价模型和电力市场优化出清模型,提出了计及售电侧多主体分段报价的电力市场竞价模型。国网江苏省电力有限公司常州供电公司刘凌燕等人针对虚拟电厂在市场交易中的多种不确定性及风险,提出了一种考虑虚拟电厂参与各子市场的合理交易策略,通过算例验证分析了在不同风险偏好程度下所提出交易策略的科学合理性。

### (4) 虚拟电厂工程应用案例分析(1篇)

上海腾天节能技术有限公司屠盛春等人阐述了虚拟电厂的关键技术运用、外部运营平台建设、内部调控交互机制设计,总结了上海市黄浦区商业建筑虚拟电厂的实际实施情况和亮点、分析成效以及当前存在的问题,并对今后进一步发展提出了设想。

希望本专辑能为虚拟电厂技术领域的研究者提供启发和交流平台,共同探讨相关领域的新的理论、新方法、新应用,为“三型两网、世界一流”战略目标的实现提供理论支撑。最后,衷心感谢各位专家和学者对本专辑的支持和贡献,感谢《电力需求侧管理》编辑部和本专辑审稿专家所付出的辛勤劳动。

东南大学 高赐威,上海电力公司 杨建林,南瑞集团 李雪明